

# 合作单位: 丰台区社区卫生服务管理中心



# 为什么

## 感冒会发热

■ 文/丰台社区卫生服务中心中医科主任 张永超

经常有朋友问我,怎么判断一个中医大夫专不专业?我经常开玩笑地说,你问问他发烧应该怎么治疗? 如果他只告诉你, 吃退烧药, 打消炎针, 那么他肯定不是一个合格的中医大夫。

当然,发热的原因非常复杂,涉及脏腑经络、阴阳气血、痰湿瘀血等各个方面,需要全面掌握,才能游刃 有余地处理发热病人,辨证准,用药精,才能够达到效如桴鼓,快速退热而不反复。

### 什么是内伤发热

从病因的角度分析,中医将发热分为两大 类,外感发热和内伤发热。先简介一下内伤发热。

凡由情志不舒、饮食不当、劳倦过度、久 病伤正等导致脏腑功能失调,阴阳失衡所引 起的发热,称为内伤发热。最常见的,比如两 个人争吵, 吵得面红耳赤的, 这时就会有浑身 燥热的感觉; 儿童暴饮暴食, 见到好吃的使劲 儿吃,一下子积食发烧了,也是特别常见的发 热原因,还有晚期癌症病人也经常出现发热等 等,这些都属于内伤发热的范畴。但此次讨论 的重点是外感发热。

### 什么是外感发热

外感发热指的是人体由于感受了风、寒、暑、湿、 燥、火(热)这六种自然界的邪气,中医称之为六淫,或 者是感受了疫疠之气,例如古代的瘟疫、2003年的非 典,还有现在的新冠等,这些病邪通过侵犯人体的皮 肤毛孔,或者直接从口鼻吸入,都是自外而入,引起病 理性的发热。

用咱们老百姓的俗话说,就是受风了,着凉了,中 暑了,或者说新冠"阳"了,然后才出现了发烧,这就叫 外感发热。这些邪气一般都是结伴而行, 比如最常见的 风邪,可能会夹杂寒邪、温邪或者湿邪,而出现风寒、 风热或风湿等不同类型的感冒。

### 中医对发热的定义有所不同



从现代医学 对发热的定义来 讲,正常人在体温 调节中枢的调控 下, 机体的产热 和散热过程保持 着动态平衡,当 机体在致热源作 用下或体温中枢

的功能发生障碍时,产热的过程增加,而散热不能相应 地随之增加,或者散热减少,体温就会上升。体温超过 37.3℃就称之为发热,也就是老百姓说的发烧了。

中医认为, 发热是他觉或自觉体温升高的一种 症状,是内科疾病中常见症状之一,是机体正气与邪 气相争、阴阳失调的一种病理反应。

这里面讲的"他觉"可以等同于测量体温,高于 正常体温就算发热。还有一类,是自觉体温升高,也 就是患者本人感觉自己发热了,即使测量体温是正常 的,中医也称之为发热。比如说,临床最常见的女性 更年期,会感觉到一阵一阵像潮水一样的发热,伴随 着出汗,这在中医称之为"潮热汗出",属于内伤发热

### 疾病是一场人体的战争

不知道大家有没有思考过这样的问题?

- ★ 为什么两个人或几个人同时感受相同的邪气, 比如同时着凉了, 有的人感冒了? 有的人不感冒?
- ★ 为什么两个人同时感冒, 有的人症状很轻, 只是流鼻涕打喷嚏, 有的人却发高烧, 甚至发展成为肺炎?

回答这两个问题之前, 先给大家做一个比喻。我 们经常把疾病看作是一场人体的战争, 可以先把人体 想象成一座城池,城里面有君主,有士兵,有百姓,有 金钱粮草,一切都在正常有序地运转中。正气就代表 了这座城池的防御能力,抵抗敌人入侵的能力,落实 到物质层面就是防守的士兵有多少, 城内的钱粮能供 给多久? 自然界中的邪气就是时刻准备进攻的敌人。

回归到人体,阳气就是人体的士兵,而阴血就是 人体的钱粮,阴阳调和,气血充足,人体的防御能力, 也就是人体的抵抗力,就很强;相反,气血不足,阴阳 失衡,抵抗力就直线下降,不待敌人进攻,自己这座 城已经出现内乱了。

明白了这个道理,也就自然能回答上面两个问题 了。同样的环境下,正气充足的人可能不会感冒,或者 感冒以后症状轻,而正气不足的人容易感冒,也容易 转为重症。

这种抵抗力中医称之为"正气",正气之中发挥 最主要作用的是人体的"阳气"。人体的"阳气"跟外 来的"邪气"发生了斗争,就出现了发热的症状,斗争 越激列, 体温越高。

所以在这里还要给大家说一说这个中医最重视 的"阳气"!

### 中医最重视 "阳气"

在几千年的中医文化中, 阴是指人的身体躯壳, 阳 是指人体具有的能量。人的一生就是一个阳气衰减的 过程,阳气主宰着人的生、长、壮、老、已。阳气的来源 一为先天性的,来自于父母,二为后天,主要从食物中吸 收的水谷精华转化而来。有的人父母体质本身就很差, 或者在母亲怀孕的时候生活条件所限,属于先天阳气不 足;有人是喜欢节食减肥,暴饮暴食,经常熬夜,这些不 健康的饮食作息习惯损伤了后天脾胃的功能,导致消化 和吸收能力下降,阳气一直无法得到补充。

阳气在人体主要有这样几种作用:一是温煦功能, 维持体温,温煦脏腑,保障五脏六腑的正常运转。二是 推动功能,推动人体生长发育和生殖机能,推动人体的 新陈代谢。三是固摄作用,对于人体内精血、津液等液

态物质的固护、统摄和控制作用。比如维持血液在体 内的正常循环。四是防御功能,防御外邪侵入的作用。

如果身体没有了阳气, 就成了空的躯壳, 人就会 死亡。人类公认的死亡标准主要指心死亡,是人的血 液循环完全停止,脉搏和呼吸停止。从中医角度讲,维 持体温,推动心跳,维持呼吸这些都是阳气发挥的作 用。所以人死了,虽然躯体还在,五脏六腑都还在,但 是阳气没了,生命也就终结了,由此可见阳气的重要 性。正如古代医家所云:有形之躯壳,皆是一团死机, 全赖这一团真气运用于中, 而死机遂成生机。在治疗 任何疾病, 尤其是外感发热的过程中, 要特别注意对 阳气的保护,中医经典《伤寒论》中记载的方剂,就很 少使用寒凉药物,原因也正在于此。

### 二十四节气之 惊蛰

惊蛰又名"启蛰",是二十四节气中的第三个 节气。斗指甲,太阳到达黄经345°,于公历3月5-6 日交节。惊蛰反映的是自然生物受节律变化影响而 出现萌发生长的现象。时至惊蛰,阳气上升、气温回 暖、春雷乍动、雨水增多,万物生机盎然。农耕生产 与大自然的节律息息相关,惊蛰节气在农耕上有着 相当重要的意义,它是古代农耕文化对于自然节令 的反映。

惊蛰时节,这时天气转暖,渐有春雷,春气萌动, 大自然有了新的活力。所谓"春雷惊百虫",是指惊蛰 时节,春雷始鸣,惊醒蛰伏于地下越冬的蛰虫。惊蛰 节气的标志性特征是春雷乍动、万物生机盎然。从中 国各地自然物候、气候进程看,"惊蛰始

雷"仅与中国南方部分地区的自然节律

### 甲流高发 如何相学预防



根据最新监测数据显示。我市季节性流感疫情活动强 度呈现明显上升趋势,上周流感样病例数量较2019年同期 水平上升78%,在流行的流感病毒中,甲型流感病毒占绝对 优势,其中甲型H1N1亚型占64%、甲型H3N2亚型占35%, 乙型流感占1%。

### 流感是由什么引起的

- ★ 流感是由流感病毒感染引起的对人类危害较严重的急性呼吸道传染病。
- ★ 流感病毒按其核心蛋白分为四个型别: 甲型(A型)、乙型(B型)、丙型(C

人群中主要流行的流感病毒包括:甲型H1N1亚型、甲型H3N2亚型、乙型 Yamagata系以及乙型Victoria系流感病毒,其抗原性易变,传播迅速,每年可引起 季节性流行。

### 得了流感有哪些症状



- ★ 流感一般表现为急性起病、发热(部分病例可出现高热, 达 39-40℃),伴畏寒、寒战、头痛、肌肉、关节酸痛、极度乏力、食欲减 退等全身症状,常有咽痛、咳嗽,可有鼻塞、流涕、胸骨后不适、颜面潮 红,结膜轻度充血,也可有呕吐、腹泻等症状。
  - ★ 轻症流感常与普通感冒表现相似,但其发热和全身症状更明显。
  - ★ 重症病例可出现病毒性肺炎、继发细菌性肺炎、急性呼吸窘 迫综合征、休克、弥漫性血管内凝血、心血管和神经系统等肺外表 现及多种并发症,甚至死亡。5岁以下儿童、老年人、患有慢性病或 体质虚弱者更容易出现严重并发症。

### 得了流感要怎么治疗

- ★ 对临床诊断病例和确诊病例应尽早隔离治疗。
- ★ 轻症病例可以居家隔离, 保持房间通风。
- ★ 密切观察病情变化,尤其是5岁以下儿童、老年人、慢性病
- 患者等高危人群。如病情出现进行性加重,应及时就医。

### 流感通过什么途径传播

- ★ 流感患者和隐性感染者是季节性流感的主要传染源,主 要通过其呼吸道分泌物的飞沫传播,也可以通过口腔、鼻腔、眼睛 等黏膜直接或间接接触传播。
  - ★ 接触被病毒污染的物品也可通过上述途径感染。
  - ★ 在人群密集且密闭或通风不良的房间内,也可通过气溶胶的形式传播

### 顶 流

### 做好个人防护

- ❸日常注意保持手卫生和咳嗽礼仪等良好卫生习惯。
- ♥ 在流感流行季节,尽量避免去人群聚集场所,避免接触有呼吸道症状的人 员,如必须接触时做好个人防护。
- △ 出现呼吸道症状时,应居家休息,进行健康观察,不带病上班、上课;尽量 避免近距离接触家庭成员,如须接触时应配戴口罩;打喷嚏或咳嗽时应用手帕或 纸巾掩住口鼻,避免飞沫污染他人,减少疾病传播。
  - 🗘 前往医院就诊时, 患者及陪护人员需要戴口罩, 避免交叉感染。

### 保持环境卫生

☼居所定期清洁通风,对门把手、扶手等重点部位定期清洁与消毒。

### 加强集体单位健康监测

- ♥️学校和托幼机构应加强校内晨午检和全日观察。
- 🖸 对于出现发热、咳嗽等呼吸道症状的学生,应及时居家观察治疗,如发生 聚集性疫情, 应配合各项防控措施。





